

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42 — Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

VIERNES, 4 DE SEPTIEMBRE DE 1925

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre
Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.
TODOS LOS PAGOS SE HARÁN POR ANTICIPO
Se admiten esquelas hasta las 12 de la madrugada.

NUMERO SUELTO. DÍEZ CENTIMOS

UNA SITUACIÓN DIFÍCIL

¿Qué hacen los labradores salmantinos con el trigo que acaban de recolectar?

LA VOZ DE UNOS CAMPESINOS

Del campo vinieron ayer—como todos los días, con la inquietud que les produce una situación difícil—varios labradores de un pueblo de la Armuña: Espino de la Orbada. Habían dejado por unas horas sus quehaceres del campo y habían arribado a la ciudad en demanda de una protección justa y de una solución al problema que hoy les preocupa.

Los campesinos vinieron a nosotros y solicitaron nuestro apoyo. Querían que EL ADELANTO fuera el portavoz de sus demandas, y nos hablaban, realmente apesadumbrados, bajo el peso de un presente angustioso y de un porvenir incierto, de la dolorosa situación en que se encontraban.

Los afanes de todo un año de labor en el campo y el trabajo excesivo de tres meses de recolección, trabajo llevado por estos pequeños labradores con igual intensidad y celo que los criados a su servicio, tenían al presente, como compensación, el planteamiento de un problema al que no le veían solución con los medios que el Poder público les da para ello.

Los labradores han recolectado el trigo, en cantidad halagadora. A la bondad y esplendor de la cosecha, se ha unido, como es natural, el empleo de mayor número de brazos y el aumento considerable en los gastos de la recolección. Pero todo ello se hubiera salvado con la venta inmediata del trigo, o, por lo menos, con la exportación de la lenteja que tienen almacenada sin salida posible, mientras la exportación esté prohibida.

Los campesinos, a estas consideraciones, nos añadian las de que, terminadas o a punto de terminarse las faenas de la recogida de las cosechas, ellos tendrían que pagar las soldadas de los mozos, los gastos todos, en fin—que no son partida despreciable—de la recolección. Pero, ¿cómo pagar quien tiene que vender para poder satisfacer estas atenciones? No tendrían otro remedio que echarse en brazos del acaudador o de la usura.

Por qué? Muy sencillo. El Gobierno ha tasado el trigo en 20,35 pesetas. La tasa es, desde luego, remuneradora. Pero la tasa es igual para todas las zonas de España y para todas las clases de trigo. El mercado principal de Salamanca, está en Barcelona, pero Barcelona, a estas alturas, no pide a nuestra provincia un grano de trigo. Le tiene mejor cuenta pedirlo a Valladolid o a Palencia, o a cualquiera otra provincia productora de trigo de España, porque en ello encontrarán una economía, si es Valladolid, por ejemplo, de una peseta en cada 100 kilos, por el transporte de los mismos.

El mercado de trigo en esta provincia está paralizado por completo.

Ni los trigueros compran ni las fábricas de harinas pueden tampoco adquirirlo, porque les ocurre lo mismo que a los labradores: siendo igual la tasa de la harina en toda España, Cataluña se surtirá de aquellas provincias productoras más cercanas que la nuestra, para hallar la misma economía en el transporte que la del trigo.

Y los labradores—no los grandes rentistas, que para éstos no hay problema alguno—, con una cosecha espléndida, con un producto, en su inmensa mayoría, de buena calidad, se encuentran con que no le pueden vender. Y cuente el lector que, si en la provincia de Salamanca se recogen unos treinta mil vagones de trigo, aproximadamente, sólo nos basta para el consumo y la siembra con unos ocho mil, pudiendo exportar, a otras provincias españolas, el resto.

A estos pequeños labradores, que hecha la recolección necesitan vender para pagar, se les resolvería el problema, por el momento, y lo tratarían esperar a la normalización del mercado, si el Poder público les autorizase la exportación de las enormes existencias de lenteja que guardan en sus almacenes.

España no consume, ni mucho menos, la lenteja que produce. Todavía está almacenada gran parte de la del año anterior. Y en la venta de ella, dejan-

Los fabricantes de harinas, en el Gobierno civil

La inauguración del monumento a Bretón

La comisión del monumento a Bretón se reunió esta tarde, a las siete, en el Ayuntamiento, juntamente con la municipalidad de festejos, al efecto de ultimar algunos detalles relacionados con la inauguración del monumento.

Notas militares

El joven sargento don José Manzano, hijo de don Luis, apoderado de la casa-agencia de doña Gregoria Mesanza, que prestaba sus servicios en el regimiento de cazadores de África, número 5, que guarneció Tetuán, ha sido destinado al regimiento de La Victoria.

DESTINOS

Han sido destinados al regimiento de La Victoria, el teniente coronel don José Sánchez Ledesma, que se encuentra disponible en Melilla, y los alférez don Antonio Millán Moreno, don Publio Gómez Maeza y don Esteban Leorús Alber.

El teniente de La Victoria, don Saturnino Martín Rincón, es destinado al de Castilla, de Santa Catalina (Cádiz), y el alférez don Edmund Méndez Ortega al de Vizcaya, número 51.

Lea usted mañana EL ADELANTO

El agua de la Aldehuela

Acompañado del personal técnico del Ayuntamiento y varios concejales, ayer por la tarde se trasladó el alcalde señor Calama, a la Aldehuela, con objeto de girar una visita de inspección a las captaciones o pozos que se han hecho en aquel término para el abastecimiento de Salamanca.

El señor Calama obtuvo una impresión inmejorable, como asimismo de los trabajos que se realizan para las cámaras filtrantes.

La renovación de los votos a la patrona de Salamanca

Por la alcaldía se ha ordenado que extiendan las invitaciones para el acto de la promesa de votos que hará el alcalde a la excelsa patrona de Salamanca, Nuestra Señora de la Vega, el día 8 del actual, con motivo de la procesión.

NOTAS ACADÉMICAS

Por virtud de ascenso en la escala conseguida del profesorado, le ha correspondido pasar a ocupar número en la sección segunda, al catedrático de Derecho Mercantil, don Prudencio Requejo y Alonso, con el sueldo de 13.000 pesetas.

— Por Real orden de 28 de Agosto último, se resuelve la instancia promovida por los profesores don Godeardo Pérez, don Luis Alonso y don Tomás Cortés, en el sentido de que tienen derecho al percibo de la gratificación por el desempeño de cátedras internas, haciendo extensivo este derecho a los catedráticos que se encuentren en el mismo caso.

LABRADORES.—Para garantizar préstamos sobre depósitos de cereales y legumbres, pedid condiciones de seguros a La Unión y el Fénix Español, Doctor Riesco, 58, Salamanca.



Los pueblos en fiestas.—La típica plaza de La Alberca durante la novillada. (Foto. Pedro Avila).

QUISICOSAS

Un gran Congreso oculista pronto habrá en nuestra ciudad, y si que salta a la vista que es ello una novedad.

Aquí donde el Municipio, como la Diputación, jamás han perdido riño en dar una subvención, con la que espléndidamente atienden al forestero, y se gasten el dinero, como así es uso corriente en banquetes y excursiones, y fiestas y otros excesos, —que son las derivaciones útiles de los congresos,— causa extranjería notoria que vengan a Salamanca, donde, aunque de rica historia, no da un duro ni con tranca, y es el lastre del Campillo quizá el héroe popular, que aun el nombre más sencillo aquí tiene que imitar.

Por qué, pues, a nuestro suelo, que no es patria de querubines vienen a hablar del orzuelo, de cafarratas y nubes?

Mas, ¡ah! que ya me lo explico, como en las comedias, todo, y de esa elección el modo, forma y manera te indicó.

Vienen sabiendo la fama que como ciudad-jardín que «grata» esencia derrama entre pueblos de postín tenemos, y por saber qué son esos montoncitos que con papeles adscritos, se suele en las calles ver.

Y si salen de esas «vistas» sin que su nariz se ultraje, ya han visto los oculistas para no perder el viaje.

La patronal de comerciantes

Presidida por don José Manuel Llorente, anche celebró sesión la directiva de la sociedad de comerciantes.

Aprobada el acta de la última, la Junta trató de la exposición de arte que se va a efectuar en la Universidad, acordando conceder un premio.

También la Junta cambió extensas impresiones acerca de una comunicación de la Confederación Gremial Nacional.

LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

El alcalde, señor Calama, ha remitido a la Delegación de Hacienda las certificaciones que faltaban y los informes evacuados sobre las reclamaciones formuladas a los presupuestos municipales, con objeto de que se proceda a su aprobación.

El cierre de establecimientos en los días de feria

El gobernador civil, señor Díez del Corral, ejecutando el voto de confianza que le otorgó la delegación provincial del Trabajo, para fijar el horario de clausura o cierre de los establecimientos durante la próxima feria, y atendiendo las solicitudes que le han dirigido los dueños de cafés, bares y tabernas, ha señalado las siguientes:

Cafés: Los días de corridas de toros, estarán abiertos hasta las tres de la madrugada, y desde el día 5 al 22 inclusive, hasta las dos.

Bares: Lo mismo que los cafés, pero no podrán expender vinos al copo ni licores, desde las doce de la noche, los días de toros, y los demás desde las once, o sea, del 5 al 22.

Tabernas: Hasta las doce los días de corrida, y las once los restantes, o sea, del 5 al 22.

CRÓNICAS DE SÁNCHEZ ROJAS

DIVAGACIÓN SOBRE EL PÚBLICO

«Un estadista — ha escrito recientemente Ramón Pérez de Ayala — es a la manera de una fuente; para mantenerse pura y clara ha de estar manando de continuo; si se la cesa de oír es como si se diese, signo de agotamiento y de muerte; si por casual vuelve a manar, comienza brotar turbia.» Completamente de acuerdo con el agudo y querido amigo. El estadista — y el escritor, añadimos nosotros — han de hablar o han de escribir continuamente para que el público les oiga o les lea. Mudos los políticos y pereros los escritores pierden en unas horas el predicamento que han ganado durante una vida. Algunas veces, vivo, nos parece hoy una figura tan preterita como Calomarde o Martínez de la Rosa.

Un académico de la talla de Gutiérrez Gamero, o de otro escritor por el estilo, nos recuerda algo tan inocente como los árcades bobos del siglo XVIII o como los primeros románticos del grupo de Enrique Gil, el autor de «El señor de Bembibre».

El político y el escritor pertenecen al público. Al público se deben y con él el público vive en amores continuos, pero azarosos y un tanto ricos en incidentes y escaramuzas, porque el público, como la mujer, no se entrega siempre del todo a quienes le consagran lo mejor de su espíritu y de su labor. Perdiendo el contacto, se borra el recuerdo, y hay que volver a comenzar de nuevo. Alta, Romanones o Leroux, al cabo de dos años de silencio, son hombres completamente distintos a como eran en el año 1923, porque la realidad política de hoguera nada tiene que ver con la de antaño. Igualmente, un escritor cualquier que haya perdido su costumbre de dialogar frecuentemente con el público, ha de renovarse y remozarse a diario para ganarse la confianza del lector que le seguía y para hacerse con el sector de opinión que le volvió, en castigo de su pereza, las espaldas.

Muchas veces he pensado en la esterilidad de estos pobres oficios de político y de escritor en el país en que vivimos y en los años de gracia que corren para todos. Unos y otros son como pobres enamorados de una mujer hermosa que creyeron ver en una ciudad extranjera que resultó ser después muñeca de cera que se expone en las escaparates de una tienda de modas. Se calla a veces, no por ganas de callar, sino porque el público que ha de oír se ha vuelto de una sordera incurable e irreductible. Se deja de escribir en ocasiones, no por falta de temas, sino porque, realmente, la red de intereses creados nos aprisiona de tal suerte, que no suele permitirnos la porción más pequeña y decorosa de libertad. ¡No tenemos políticos y escritores porque no tenemos público! ¡No hay público porque no sabemos hacerlo nosotros! Dejemos la interrogación en suspensión hasta otra hora.

Dejemos la interrogación en suspensión, porque, realmente, no sabemos muchas veces si el que dirige va delante porque él quiere o solamente porque le empujan los demás. De mí sé decir con toda verdad y con toda honradez, que si las censuras no han logrado nunca enojarme y menos detenerme en el camino, los elogios me han dejado siempre cariñoso y pesaroso. Y de muchos coquitos españoles sé a ciencia cierta y por su propia boca, que jamás lograron una palabra de amor o de afecto cuando volaron alto y que siempre encontraron ecos de adulación y de aplausos, cuando anduvieron, como los topes, a ras de tierra.

LIBRAMIENTOS
Para hoy se han puesto al pago, los siguientes:
Carmelo Agreda, 247 pesetas; Abdón Sánchez, 1.420,50; Gregorio Mesanza, 3.775,44; Manuel Castro, 411,66; Crispulio Baza, 1.492,60; Juan Miranda, 2.025; Joaquín Prada, 44,46; presidente de la Audiencia, 1.500; Basilio Vela, 372,27; jefe de Telégrafos, 788,88; Juan Domínguez, 750; Eduardo García, 231,19; jefe de Seguridad, 52,70.

Policía de teatros

El señor Díez del Corral ha dirigido comunicaciones a las empresas de los teatros, manifestándolas que las funciones no podrán terminar más tarde de la una de la madrugada, debiendo también hacer saber al público que no se puede fumar en la sala, ni en las localidades, ni en los pasillos, pudiendo hacerlo sólo en el vestíbulo, estando decidido a imponer importantes multas a los infractores de esta orden.

BECAS VACANTES

Publicado el anuncio de convocatoria a las becas vacantes de los Colegios Universitarios, en la «Gaceta de Madrid» correspondiente al día 2 del actual, queda abierto el plazo de admisión de expedientes en la secretaría de la institución (palacio de Anaya), hasta el día 22 del actual y hora de las doce de la noche.

Notas de Hacienda

LIBRAMIENTOS
Para hoy se han puesto al pago, los siguientes:
Carmelo Agreda, 247 pesetas; Abdón Sánchez, 1.420,50; Gregorio Mesanza, 3.775,44; Manuel Castro, 411,66; Crispulio Baza, 1.492,60; Juan Miranda, 2.025; Joaquín Prada, 44,46; presidente de la Audiencia, 1.500; Basilio Vela, 372,27; jefe de Telégrafos, 788,88; Juan Domínguez, 750; Eduardo García, 231,19; jefe de Seguridad, 52,70.

PLUMADAS MILITARES

EL EJERCITO Y LA LIBERTAD

«El mayor defecto de los españoles es el desconocimiento o el olvido de la Historia. Uno de ellos es el de suponer al Ejército como el instrumento de la tiranía. En España no se puede expresar esa opinión sin faltar en absoluto a la verdad». Así decía Sánchez Pastor el 31 del pasado Julio en «Informaciones», de Madrid, tratando, con elocuente y concisa exposición, el tema que abordamos en estos renglones. Nada más cierto si se recurre a la historia de nuestras luchas políticas, que el sacrificio immense y patriótico que tiene hecho por la causa de la libertad el Ejército en nuestro país.

Ninguna ejecutoria más brillante, en servicios prestados para el sostenimiento de las libertades públicas, que la conquistada en las luchas armadas contra el absolutismo por el Ejército nacional.

Sin dudar a tiempos lejanos y sólo circunscriviéndolos a la epopeya del pasado siglo, por la Patria independencia. ¿Qué fue esto, sino más, que una lucha gigantesca y gloriosa, sostenida por el Ejército, asistido del pueblo, en pro de la libertad española?

En ella lucharon bravamente, desde Daoiz, Ruiz y Velarde, con su indisciplina santificada por el amor a la Patria en el Dos de Mayo, en Madrid, hasta Freire, Longa, Renedo, y Ezpeleta en San Martín y Tolosa, no hicieron más los militares de entonces que batirse bravamente por la libertad en aquellas épicas jornadas que encumbraron los nombres de los bravos soldados españoles.

Y Palafax en Zaragoza, Alvarez de Castro en Gerona, Morillo en el Puerto de San Pau, con García del Barrio y Márquez Donato; Santocildes en Astorga, Menacho en Badajoz, Conterras en Tarragona, Pérez de Herrasti en Ciudad Rodrigo, La Romana en Torres Vedras, Castaños en Baile, Apodaca en Cádiz, Puig en Rosas, La Carrera en Murcia, Menéndez en Alba de Tormes, O'Donnell en La Abidal, Cuesta en Talavera, Blasco en La Albufera, el Duque del Parque y Losada en Tamames, el de Alburquerque en la Isla de León, y Copons en Tarifa y Andújar en Sagunto, no fueron más que esforzados paladines por la causa de la libertad en aquella guerra gloriosa que admiró al mundo y alcanzó la independencia de España.

Pero donde patentizó el Ejército su verdadero concepto de libertad y su actuación democrática, fue en aquellas Cortes gloriosas, que encumbraron nuestros anales políticos, y se llaman Las Cortes de Cádiz. En aquel congreso, ornado del Parlamento español, se sentaron en sus escaños entre militares del Ejército, Marina, Milicias y assimilados, los siguientes militares de todas clases que honraron con la investidura de legisladores, dan una prueba bien concluyente del concepto de liberales, que en su inmensa mayoría caracteriza políticamente a los soldados españoles de mar y tierra.

Diputados «coetaneistas» fueron a la vez que sonata de la Patria, don Francisco Fernández Colom, coronel de Infantería, representante de Extremadura, ministro de la Guerra, luego ignominiosamente fusilado después en Madrid por la reacción absolutista; don José María Calatrava Peñalver, capitán de artillería de las Milicias Urbanas de Badajoz, luego condenado al penal de Melilla por el absurdo de Fernando VII; don José Alonso López, alférez de fragata, ingeniero comisario de Caminos, maestro de Guardias marinas en Ferrol, gran matemático y economista; el marqués de Villafranca y los Vélez, don Francisco de Borja Álvarez de Toledo, mariscal de Campo, representante de la Junta Superior de Murcia; don Juan J. Mateu Arias Dávila, coronel de caballería, diputado por la Nueva Granada; don Pedro González Llamas, teniente general, apoderador de las Cárceles, diputado por Zaragoza; don Ramón Sanz Sánchez de Barnet, oficial de Reales Guardias Walonas, teniente coronel retirado, diputado por Barcelona, don de era regidor perpetuo.

Don Antonio Campuzano de Montpalau, representante de voluntarios de Cataluña secretario de la Real Academia de la Historia, diputado por la provincia de Cataluña; don Ramón Power Gutiérrez y don Francisco Escrivá Ramírez de Arellano, capitanes de fragata de la Armada, diputados por Puerto Rico y Navarra. El jefe de escuadrilla, don José Serrano Valdenebro, chequeríero de la Serenísima Republica, diputado por Granada; don Francisco Semano Perdomo, jefe de infantería, diputado por Jaén. Los tenientes de marina, don Luis Rodríguez del Monte y don José Alvarez de Toledo Duxo, diputados por Betanzos y Santiago; don Manuel Jiménez Gómez, comandante de milicias, jefe de la guarnición Cruzada de Málaga, diputado por Granada; don Manuel y don Andrés Llano Nájera, coronel de artillería y capitán de navío, respectivamente, diputados por Chiloé (Perú) y Guatemala. Don Andrés Morales de los Ríos, capitán de artillería de los batallones de artilleros voluntarios distinguidos de Cádiz, diputado por esta ciudad. Don Alonso M. de Torres Guerra y Lorenzo de Mendoza, marqués de San Miguel del Coto, brigadier de Marina, diputado por la provincia de Cádiz. Don Rafael Zuluátegui, capellán del de-

partamento de artillería del Río de la Plata, diputado por Montevideo. Don Antonio Suárez Mondragón de Almeiras, brigadier del Ejército, diputado por el Perú. Don Pedro Pérez de Tagle, teniente de guardias españolas, diputado por Filipinas. Don Francisco Cisneros, capitán de navío, diputado por Valencia. Don Antonio Samper y Samper, director general de ingenieros militares y don Antonio Sombla, maestro-catedrático de la Universidad y comandante del Batallón Literario de Estudiantes, diputados ambos por Valencia y su Junta superior.

Don Ramón Eguna López de Letona, ministro de la Guerra, diputado por Vizcaya. Don Gregorio Laguna Calderón de la Barca, mariscal de campo, diputado por Badajoz. Don Juan Francisco Núñez del Castillo, brigadier de infantería, marqués de San Felipe y Santiago, diputado por Cuba. Don Juan M. Páez de la Cadena Seix, ministro del tribunal especial de Guerra y Marina, diputado por Sevilla. Don Dionisio Insa Yáñez, teniente coronel de caballería, diputado por el Perú. Don Ramón Olaguer Feliú, alcalde de corte de Lima, teniente del regimiento real hijo de Lima, diputado por aquella capital. Don José M. Gutiérrez de Torán, guardia de Corps retirado, diputado por Nueva España. Don Antonio Narváez de la Torre, mariscal de campo de ingenieros, diputado por Río Hacha (Nueva Granada). Don Joaquín Teareiro Montenegro, conde de Vigo, coronel de guerrillas y diputado por Galicia. Don José M. Roafull Vega de Aragón, don Manuel Martínez de Téjada, comandantes de milicias provinciales, diputados por Lorca y Extremadura, respectivamente. Don Joaquín Manías de Torquemada, comisario ordinador de guerra, diputado por Vizcaya.

Don Francisco Fernández Muñilla, capitán de Infantería, diputado por Méjico. Don Francisco J. Sierra Llanes, coronel de Provinciales, regidor de Navia, diputado por Asturias. Don Vicente Morales Duarte, asesor jurídico de los Ejércitos y Marina del Callao, alcalde de corte de Lima y diputado por esta ciudad. Don Antonio Vázquez de Aldana, oficial de secretaría del despacho de Guerra, diputado por Toro. Don Rafael Mangano, mariscal de Campo de Caballería, diputado por Toledo. Don Francisco Salazar Carrillo, coronel de Infantería, diputado por la ciudad de los Reyes en el Perú. Don Luis Rebollo Palafax Melé, marqués de Lázaro, teniente general, diputado por Aragón. Don Alonso M. de Vera y Pantoja, capitán de Infantería, diputado por Méjico.

Don José Aznáres Navarro, auditor de Guerra, asesor de los Campos de Casa Real, diputado por Zaragoza. Don Ramón Gómez Sánchez, oficial mayor de la Secretaría de Guerra, diputado por Aragón. Don José Martínez García, asesor de la Comandancia de Marina y Tercio naval de Valencia, diputado por este reino. Don Rafael Ramírez Castillejos, auditor de Guerra, diputado por Córdoba. Don Joaquín Beltrán de Santa Cruz, Cardenes, coronel de Milicias de La Habana, diputado por Cuba. Don José Castelló Ferré, intendente de Ejército, diputado por Valencia. Don Fernando Casado de Torres, general de la Armada e ingeniero de Marina, diputado por Cuenca.

Don Francisco Bermúdez de Castro Sánchez, capitán de navío, diputado por Betanzos. Don Antonio Benavides, brigadier de Ingenieros, diputado por Granada. Don José A. Castellano Magriñá, comisario de Guerra, diputado por Cádiz. Don Baltasar Esteller, capitán de Milicias, diputado por Penscola. Don Miguel Ríos Puente, capitán de Caballería de Húsares voluntarios de Río de la Plata, diputado por Chile. Don Mariano Blas Garzón Peñalver, oficial de la secretaría de Guerra, diputado por la Mancha. Don Manuel Rodríguez Rodríguez, capitán de Infantería, diputado por Buenos Aires.

Don José Salas Bojadura, capitán de navío, diputado por Mallorca. Don Vicente Tomás Traver, capitán de Milicias, diputado por Valencia. Don José Serrano de Soto, auditor de Guerra, diputado por Jaén. Don Luis de Velasco Camberos, teniente coronel de Infantería, diputado por Madrid.

Don José Salas Bojadura, capitán de navío, diputado por Mallorca. Don Vicente Tomás Traver, capitán de Milicias, diputado por Valencia. Don José Serrano de Soto, auditor de Guerra, diputado por Jaén. Don Luis de Velasco Camberos, teniente coronel de Infantería, diputado por Madrid.

CON LA JABONADURA REXBLU
laváse la ropa sin trabajo. Producto muy acreditado.
VENTA: DR OGÜERIA
VILLALOBOS

ESPECIALISTA EN PARTOS Dr. J. PEREZ MARTIN MEDICINA GENERAL Ramos del Manzano, 29, principal de derecha (Cuatro Calles).

HOLLAND AMERICA LINE ROTTERDAM Servicio Cuba-Méjico.

Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

De Bilbao, el 15 de Septiembre; de Santander, el 16; de Gijón, el 17; de Coruña, el 18, y de Vigo, el 19, el vapor **Leerdam**.

De Bilbao, el 4 de Octubre; de Santander, el 5; de Gijón, el 6; de Coruña, el 7, y de Vigo, el 8, el vapor **Spaarndam**.

De Bilbao, el 27 de Octubre; de Santander, el 28; de Gijón, el 29; de Coruña el 30, y de Vigo, el 31, el vapor **Marsdam**.

Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 539,50; Veracruz y Tampico, 582,75 (incluidos todos los impuestos).

Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUÍN DÁVILA Y C. Vigo, y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón.

NOTA. Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

por Buenos Aires, Don Luis Martí, barón de Casa Blanca, coronel de Milicias y diputado por Ponferrada, y don Esteban Palacios, Guardia de Corps retirado, diputado por Caracas, y Don José Ruiz, médico de los Hospitales Militares, diputado por León.

En total 66 militares de todas las armas y cuerpos, efectivos y graduados, que colaboraron en aquella obra política que inició el estado de derecho que establecía y sancionaba todos los derechos del hombre, formándose un código que fué el progenitor de cuantos se establecieron luego en todos los países libres del orbe civilizado.

Marsfilo,

Salamanca.

ESPECTÁCULOS

MODERNO

Ante distinguido y numeroso público, anoche se pasó por la pantalla de este teatro, un finísimo drama, que tiene por escenario el maravilloso Oriente, en el que el insuperable actor del arte mudo, Antonio Moreno, nos demuestra, una vez más, su estupenda labor.

Con éxito brillantísimo continúa actuando Pilarín Calvo y José Uribarri.

El arte y valía de la primera, bien mostrados quedan en los pocos días que lleva actuando.

La flexibilidad de su bonito cuerpo es tan armoniosa, que cada nota del maestro la sabe interpretar en su justo valor. Baila tan admirablemente esta chiquilla preciosa, y sus movimientos todos son tan delicados, que francamente triunfa con éxito riñido.

José Uribarri, ayer, superándose a sí mismo, despierto tan gran interés, que se le tributaron con carino los laureles del triunfo.

No dudamos que este formidable cantor, que nos ha hecho gustar las exquisiciones de su arte, dejará entre nosotros gratos recuerdos de su paso por esta ciudad.

Anoche cantó «Corazón» con tal maestría y delicadeza, que haciendo alarde de su técnica portentosa y de su sensibilidad exquisita, arrancó formidables ovaciones, que fué el premio tan justamente merecido.

Con verdadera impaciencia esperábamos ayer el debut de la monumental estrella Teresita Silverdi. Sabíamos que esta formidable artista había alcanzado en el teatro Pavón, de Madrid, donde acaba de actuar como primera figura, un rotundo éxito, pero ignorábamos que fuera artista tan notable.

Desde el primer momento se captó las simpatías del público. Cantó con tal arte y su dominio escénico es tan completo, que sin temor a equivocarnos podemos asegurar es una estrella de justo renombre y valía.

Hoy, viernes blanco, prepara la activa empresa un programa estupendo, haciendo un número de conjunto Teresita Silverdi, que toca primorosamente la guitarra, y Pilar Calvo.

BOLETIN DEL DIA

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: María Mesonero, Manuel

Serrano y Claudia Labrador Barrientos y Claudiá Gutiérrez Pascual.

Defunciones: Julián López Blanco, Brígida Holgado Medina y Cayetana Va-

lén Sánchez.

INGRESOS POR CONSUMOS

Durante el día de ayer han sido recaudadas en las estaciones sanitarias que se citan, las siguientes cantidades:

Estación: por carnes, 87,45 pesetas;

por vinos, 60,60; total, 148,05.

Rollo: por carnes, 9,45 pesetas; por vino, 13,10; total, 22,55.

Zamora: por carnes, 9,01 pesetas;

por vinos, 41,90; total, 50,91.

Ledesma: por carnes, 6,54 pesetas;

por vinos, 0,00; total, 6,54.

Puente Nuevo: por carnes, 50,77 pesetas;

por vinos, 5,60; total, 56,37.

Puente Viejo: por carnes, 10,70 pesetas;

por vinos, 56,20; total, 57,290.

Matadero: por carnes, 654,11 pesetas;

total, 654,11.

Total: por carnes, 828,93 pesetas;

por vinos, 686,40; total, general, 1.514,43.

MATADERO

Han sido sacrificadas en el día de ayer las siguientes cabezas de ganado:

Reses, 9; corderos, 8; cabras, 10; terneras, 14.

RECAUDACION DE AYER EN HACIENDA

Industrial, 529,13 pesetas; utilidades, 2,975,57; derechos reales, 1,391,10; pagos, 67,09; cuotas militares, 1,250; demás recursos, 790,45; total, 7,003,04.

PALUDISMO

Esta terrible dolencia que produce en España más de 300.000 invasiones al año, se cura con la

Quinofibrina SAIZ DE CARLOS.

que a la vez que suprime la fiebre, tonifica el organismo, desapareciendo la anemia tan frecuente en estos casos. Da seguro éxito en los

FIEBRES INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUARTANAS, FIEBRES PERNICIOSAS, TERCIANAS

Farmacia de SAIZ DE CARLOS, Serrano, 28 y 30. — MADRID

Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 539,50; Veracruz y Tampico, 582,75 (incluidos todos los impuestos).

Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUÍN DÁVILA Y C. Vigo, y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón.

NOTA. Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en

camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

Lo que piensan

Los Médicos de España del Ungüento Cadum, aplicado contra todas las Afecciones de la Piel.

«Me es grato participar a Vds. los sorprendentes efectos que he obtenido con su preparado Cadum, en las afecciones de la piel y muy especialmente en el eczema.»

Dr. J. PEREZ ROSALES.

Profesor Ayudante de la Facultad de Medicina; Barcelona.

«He empleado su pomada en casos de acne y eczema que habían resistido al tratamiento ordinario, habiendo obtenido un éxito que no esperaba, pues en muy poco tiempo, han quedado completamente curados con el Unguento Cadum.»

Dr. C. MURILLO.

EN VESPERAS DE UNA ASAMBLEA

El curioso e interesante pleito de los ganaderos no asociados

INTERESES PROVINCIALES
UN PUEBLO AMANTE DE LA ENSEÑANZA

A ocho kilómetros de Sequeros, hay un pueblecito que apenas pasa de quinientas almas, pero que ha realizado un esfuerzo digno de ser conocido e imitado.

Nos referimos a Cereceda de la Sierra. Sus honrados y pacíficos habitantes sienten la noble emulación de ver cuál puede aumentar más su patrimonio, a fuerza de hacer producir a la tierra cuantos dable que rinda. Embobidos en una vida de laboriosidad y de trabajo, son verdaderas abejías de la colmena social, cuyo mayor placer consiste en producir lo necesario para su subsistencia y algo más, que sobre para destinarlo al ahorro.

Muy pocos son los que han emigrado de este pueblo, en busca de la vida aventurera. Indudablemente, estas virtudes de trabajo y economía, que son las características del pueblo, se advierten en todos los aspectos de su actividad, y como es lógico, se reflejan en la administración municipal.

Su interés por la enseñanza, corre paralelo con la buena administración.

Hasta hace un año, tenía una sola escuela mixta, para niños de ambos sexos; al frente de ella estuvo la maestra, doña Sofía Hernández Hidalgo, hoy de Casas del Conde. Como la matrícula era muy crecida para una sola profesora, pensaron en solicitar la creación de una escuela de niños, desdoblando la mixta, a fin de intensificar la labor cultural. Con la ayuda del delegado gubernativo que fué de este partido, don Salvador Daguero Vico, capitán de Ingenieros y de la Inspección de primera enseñanza, instruyeron el oportuno expediente de creación de la escuela, y el maestro vino, previo ofrecimiento del local y material necesario.

Pero lo que sucede casi siempre, los locales resultaban bastante malos, y animados de los mejores deseos, pensaron en construirlos nuevos para ambos sexos, asegurando la permanencia de la escuela provisionalmente creada.

El pensamiento es ya una realidad. Las nuevas escuelas son dos hermosos locales de planta baja, donde toda comodidad y higiene tienen su asiento. Llevarán delante un jardín. Cada una forma un rectángulo de catorce metros de longitud, por siéte de ancho y tres y medio de altura. Van provistas de vestíbulo, despacho independiente para el maestro, y lleva cada escuela, además de la puerta de entrada, cuatro ventanas amplias en la fachada principal y otras tres en la posterior, por las que entran raudales de luz y de aire puro para su ventilación.

Una galería para refugiarse los niños en tiempo de lluvia y un extenso campo de juegos para los ratos de recreo, sin los peligros de la carretera, donde están empotradas. Orientación inmejorable, a Saliente y Poniente.

Las obras, sólidamente hechas de mampostería, con huecos de ladrillo, revestidos de cemento, techo raso, piso entarimado y fachada con sillares en blanco, a los que separa un filete encarnado, han sido ejecutadas por don Damián y don Miguel González, maestros de obras y vecinos de El Mailló, por un presupuesto que asciende a 14.000 pesetas. Son un modelo acabado de solidez y buen gusto, que honra a estos constructores y les acredita en esta clase de trabajos.

Y he aquí la obra de este pueblo. El importe se ha pagado, sin subvención por parte de nadie y sin contraer los préstamos a que tienen necesidad de acudir otros pueblos, empeñando el erario municipal, para un largo período. Su meritaria es la labor de los pueblos como Sepulcro-Hilario, Robliza de Cojos y otros muchos que, sacando cantidades de la Caja de la Previsión Social, construyen sus escuelas, siquiera sea a cambio de amortizarlas en un lapso de tiempo de varios años, más digna de encomio es la obra que ha realizado Cereceda, construyendo las escuelas por su propio esfuerzo, y pagándolas este mismo año.

Con la autorización necesaria, hicieron en la primavera pasada, una cota en la dehesa, de quinientos robles maduros, que vendieron para traviesas y carbón.

Va a licitarse diez mil pesetas, siendo postores en la subasta Daniel Velasco y Jerónimo Marcos. Satisfecho al Estado el 10% del importe de la venta, con las nueve mil pesetas y algo más que ha pagado el Ayuntamiento, se han costeado tan hermosos locales, sin necesidad de acudir a préstamos onerosos ni répertos vecinales, que siempre aumentan las cargas hasta pesadas sobre los pueblos.

También se proponen arreglar la actual casa destinada a la maestra, y construir otra para el maestro.

Terminados que sean ciertos detalles que faltan de pintura de huecos y colocación de cristales, serán inauguradas dentro de breves días, en cuanto venga el inspector, cuya visita es esperada con impaciencia.

La inauguración constituirá un acontecimiento que hará época en la historia de este pueblo. Se proponen tener fiestas

religiosas, con bendición de los locales, bailes públicos, partidos de pelota, capea de novillos y otras diversiones.

Felicitamos, por la iniciativa, al pueblo de Cereceda, y a su celoso Ayuntamiento, del que es alcalde el industrial don Vicente de Paul. También merecen plácemes muy sinceros, los contratistas don Damián y don Miguel González, y nos complacemos en hacer público, por estas líneas, el caso de este pueblo que, por su propio esfuerzo, ha realizado una obra digna de ser alabada y repetida.

Cereceda es un pueblo amante de la enseñanza. Hay que proclamarlo públicamente, porque es de justicia. Así es como se hace patria.

Cipriano Martín-Mendoza.

Ciudad Rodrigo

LA FIESTA DEL CORAZON DE MARIA. SUSCRIPCION PARA LA ESTATUA DEL CORAZON DE JESUS

Solemnísima ha resultado la novena que en honor de su excelsa patrona han celebrado los reverendos padres misioneros del Corazón de María; en la misa todos los días ha predicado brillantes sermones el elocuente y muy culto reverendo padre, llenándose por completo la capilla de Cerralbo, donde se celebra

la fiesta de la fiesta se celebró la procesión, que resultó brillantísimo, tocando la banda del batallón y siendo presidida por una comisión del Ayuntamiento, el gobernador militar de la plaza y el delegado gubernativo.

También concursaron todas las cofradías, clero y numeroso público.

A cerca de 10.000 pesetas asciende la suscripción iniciada por nuestro prelado para la estatua del Sagrado Corazón de Jesús, que ha de ser entronizada en la Plaza Mayor de ésta, preparándose con un fausto motivo grandes festejos religiosos y populares.

Setenta y cinco sacerdotes de esta diócesis han entrado en ejercicios que los reverendo padres Jesuitas están dando en el Seminario, siendo ésta la primera tanda; en la segunda entrarán el señor obispo, que regresará esta semana de Roma.

ARRÁZ

Asamblea farmacéutica

Durante los días 13 al 17 del presente mes se celebrará en Oviedo una importante asamblea farmacéutica, convocada por la Unión Farmacéutica Nacional.

En ella se discutirán interesantes temáticas referentes al ejercicio profesional,

que traducidos en conclusiones, serán presentados a los Poderes públicos, que

es de esperar los atenderán como merece el cuidado de la salud pública, a la que en primer término, afectan.

Ello mostrará también, una vez más, cuáles son las nobles aspiraciones de esta clase, tan desatendida por todos, que pugna por redimirse del mercantilismo en que la han sumido la codicia de algunos de sus miembros y por consagrarse su ciencia y sus energías a los altos ideales que informan su función social.

PLAZA DE ABASTOS

LAS SUBSISTENCIAS

Como día de mercado, ayer rigieron los siguientes precios:

Pescaderías.—Merluza, 4,50 pesetas el kilo; bonito, 3,50 y pescadilla, besugo y gallos, 2,40.

Frutas y verduras.—Melocotón, de ochenta céntimos a 1,30 pesetas el kilo; pera de danguindo, 70 a 90; de agua, 60 y 70; fresas, 40 y 50; manzanas, 50 y 70; ciruela claudia, 50 y 60; uva, 60; limones, 15 y 25; uno, y naranjas, 20 y 25; una.

Tomates, 30 y 35 céntimos; pimientos, dos 15 y uno igual; de cuerno de cabra, 20 la docena; patata, 30 la valenciana y 20 la de la tierra, y fréjoles, 70.

Huevos, 2,70.

Carnicerías.—Vaca de primera, o sea pierna, lomo y paleta, sin hueso, 4,40; de segunda, o sea pescuzo, morcillo y raspilla, 4, y de ternera, o sea pecho y falda, 3,80; de segunda, o sea pescuzo, morcillo y raspilla, con hueso, 3, y de ternera, o sea pecho y falda, 2,80.

Solomillo de vaca, 5,80 pesetas; ternera de primera, 5,80; de segunda, 4,60, y de ternera, 3,80.

Solomillo de ternera, 6,50 pesetas.

Aves.—Gallinas, 7 y 8 pesetas; gallinas, 6, y pollas, 8.

Tostones, de 8 a 14 pesetas.

Dependientes bien impuestos en el rastro, mo de mercería y similares, con buenos informes. Se necesitan, Casa Plácido Hernández.

Extravío de una yegua de dos a tres años de alzada, pelo rojo, careta y calzona, y un macho quinceno, hijo de la misma, pelo castaño, ambos de buena presencia. Caso de ser hallados, se ruega den aviso a la Alcaldía de Medina del Campo.

3-3

Se vende una casa en el sitio más moderno de Salamanca, con locales y terreno, o sin ellos, tiene un buen establecimiento, con todos los locales precisos, para industria de ganados. Para informes, en la Librería de Núñez.

Carro. Se vende un carro nuevo, de segunda mano, con sus arreos para una sola caballería. Para tratar e informar, con su dueño, Juan García, carretera de Tamames, en Cabrillas.

4-2

Venta de casa. Se vende una nueva, situada en el centro, con todas las comodidades y higiene, susceptible para cochera o garaje. Informes, Bermejeros, 43.

4-2

El Adelanto

EN VESPERAS DE UNA ASAMBLEA

Los ganaderos no asociados

Sigue en pie el conflicto que la Unión de Criadores de Toros de Lidiá crea a los ganaderos no asociados con el acuerdo adoptado de que, desde 1.º de Enero de 1920, no se lidien en las plazas asociadas más reses que la de ganaderos de aquella sociedad, ya sean las corridas con o sin picadores. Este acuerdo parece que se pretende que sea ampliado a las charolatas, con lo cual se da un duro golpe, que perjudica enormemente, a los ganaderos de reses bravas no asociados, y que en esta provincia se acercan a 300.

Los ganaderos no asociados, ¿qué perjuicio causan a los asociados? Ninguno, sencillamente, porque los asociados no lidian corridas sin picadores ni charolatas, ni corridas de esta clase, pues el deseo lo envían al matadero o lo venden a los no asociados, y el macho limpio que sale de las vacas lo destinan a corrida de toros, y si es desecharlo.

Esto, por una parte. Por otra, el libre comercio y la ley de oferta y de la demanda, no pueden ser obstaculizados por acuerdos más o menos entusiastas de asociaciones por respetables que éstas sean.

Y nada más por hoy, ya que el pleito es interesante y de él hemos de volver a ocuparnos.

LOS MÉDICOS ARTISTAS

Se está organizando, en la corte, un certamen artístico, al que concursarán los autores de arte médicos de toda España. Form el Comité los doctores Juarros, Francés, Hernández del Castillo.

Los ganaderos salmantinos han puesto su pleito en las expertas manos del notable abogado don Rafael González Cobos.

El acuerdo de la Unión de Criadores de Toros de Lidiá lesiona enormemente los intereses de la ganadería llamada de media casta.

Estos ganaderos que surten de reses a numerosas plazas donde se celebran corridas sin picadores y charolatas, y a otras plazas que, no estando asociados, celebran sus corridas con caballos, formaron sus modestas ganaderías, adquiriendo a los ganaderos de reses de casta sementales y vacas de sus desechos.

Afinando en las treintas, seleccionando y cuidando con esmero de sus vacas, los ganaderos no asociados formaron sus ganaderías y surtieron a las plazas asociadas y no asociadas en un mercado libre y lícito, de becerros y novillos para la fiesta nacional.

Los ganaderos que surten de reses a numerosas plazas donde se celebran corridas sin picadores y charolatas, y a otras plazas que, no estando asociados, celebran sus corridas con caballos, formaron sus modestas ganaderías, adquiriendo a los ganaderos de reses de casta sementales y vacas de sus desechos.

Afinando en las treintas, seleccionando y cuidando con esmero de sus vacas, los ganaderos no asociados formaron sus ganaderías y surtieron a las plazas asociadas y no asociadas en un mercado libre y lícito, de becerros y novillos para la fiesta nacional.

Sólo con decir que los aplausos y los elogios unánimes fueron sinceros, queda resarcida la feliz y nunca presenciada actuación.

El auditorio, selecto, quedó satisfecho de la representación.

Para qué dedicar más elogios a los artistas impecables, si ya conoce el lector su artística actuación.

Sólo con decir que los aplausos y los elogios unánimes fueron sinceros, queda resarcida la feliz y nunca presenciada actuación.

El auditorio, selecto, quedó satisfecho de la representación.

En la feria, comienza la población presenta un aspecto animado. La Casa del Ayuntamiento y los edificios oficiales, adornan sus balcones con la bandera española y colgaduras. El templete ostentaba gallardetes de colores nacionales.

Los díes de la feria, se celebran corridas de toros, y se dan fiestas y ferias.

En la feria, comienza la población presenta un aspecto animado. La Casa del Ayuntamiento y los edificios oficiales, adornan sus balcones con la bandera española y colgaduras. El templete ostentaba gallardetes de colores nacionales.

Los díes de la feria, se celebran corridas de toros, y se dan fiestas y ferias.

En la feria, comienza la población presenta un aspecto animado. La Casa del Ayuntamiento y los edificios oficiales, adornan sus balcones con la bandera española y colgaduras. El templete ostentaba gallardetes de colores nacionales.

Los díes de la feria, se celebran corridas de toros, y se dan fiestas y ferias.

En la feria, comienza la población presenta un aspecto animado. La Casa del Ayuntamiento y los edificios oficiales, adornan sus balcones con la bandera española y colgaduras. El templete ostentaba gallardetes de colores nacionales.

Los díes de la feria, se celebran corridas de toros, y se dan fiestas y ferias.

En la feria, comienza la población presenta un aspecto animado. La Casa del Ayuntamiento y los edificios oficiales, adornan sus balcones con la bandera española y colgaduras. El templete ostentaba gallardetes de colores nacionales.

Los díes de la feria, se celebran corridas de toros, y se dan fiestas y ferias.

En la feria, comienza la población presenta un aspecto animado. La Casa del Ayuntamiento y los edificios oficiales, adornan sus balcones con la bandera española y colgaduras. El templete ostentaba gallardetes de colores nacionales.

Los díes de la feria, se celebran corridas de toros, y se dan fiestas y ferias.

En la feria, comienza la población presenta un aspecto animado. La Casa del Ayuntamiento y los edificios oficiales, adornan sus balcones con la bandera española y colgaduras. El templete ostentaba gallardetes de colores nacionales.

Los díes de la feria, se celebran corridas de toros, y se dan fiestas y ferias.

En la feria, comienza la población presenta un aspecto animado. La Casa del Ayuntamiento y los edificios oficiales, adornan sus balcones con la bandera española y colgaduras. El templete ostentaba gallardetes de colores nacionales.

Los díes de la feria, se celebran corridas de toros, y se dan fiestas y ferias.

En la feria, comienza la población presenta un aspecto animado. La Casa del Ayuntamiento y los edificios oficiales, adornan sus balcones con la bandera española y colgaduras. El templete ostentaba gallardetes de colores nacionales.

Los díes de la feria, se celebran corridas de toros, y se dan fiestas y ferias.

En la feria, comienza la población presenta un aspecto animado. La Casa del Ayuntamiento y los edificios oficiales, adornan sus balcon

CHISMOGRAFIA TAURINA

PIPE, «EL ALGABEÑO»

En su magnífico automóvil, y acompañado de su cuadrilla, pasó anteanoche, ya de madrugada, con dirección a Mérida, y procedente de la península, donde habrá torreado, el matador de toros José García (El Algabéno).

LA MEDALLA DE LA ESPERANZA
PARA CHICUELO

Como es sabido, la cofradía de la Virgen de la Esperanza, de Málaga, que organiza y patrocina las corridas de la feria, tiene la costumbre de regalar una magnífica medalla de oro y brillantes al diestro que mejor queda en la lidia, mediante votación pública.

En el escritorio celebrado durante la verbena que al beneficio de la citada Hermandad se verificó en el recinto de la Exposición, le fue adjudicada la medalla al diestro Chicuelo por mayoría de votos, y por su labor en las recientes corridas de la feria, en las que actuaron Belmonte, Agüero, Carnicerito y Marcial Lalanda.

LA TIPICA FIESTA BENEFICA TAURINO INTELECTUAL DE ZUMAYA

Vemos en la prensa de Bilbao que se ultiman los detalles de la fiesta benéfica que ha de celebrarse, al igual que otros años en Zumaya.

En esta fiesta se lidiarán cuatro toros de los señores Hijos de don Vicente Angoso, por Juan Balmonte, Sánchez Mejía, Márquez y Niño de la Palma.

Después de la fiesta taurina se celebrará un festival de carácter regional, en el que actuará uno de los más renombrados grupos de espaldanzarizas de la región, y coros. Finalmente se bailará un aresque de honor.

Habrá una exhibición de trajes típicos del país, y la banda municipal que amenizará esta fiesta, ejecutará diversas piezas de concierto, con la maestría que le es habitual.

A las diez habrá una verbena en el Frontón Odieta, que estará artísticamente decorado. La banda municipal, orgañillos y jazz-band, etc., amenizarán la fiesta. Se establecerán diversos puestos de churros, ambigúes, etc.

También tendrá lugar un gran banquete popular, en agradecimiento a los señores Zuloaga, Orieta y Gasset, Belmonte y demás organizadores y participantes en estas fiestas.

Entre las personalidades que ya han adquirido billetes, figuran el embajador de los Estados Unidos, don Manuel de Poirona, conde de Torre-Nueva, señores del Coso, duquesa de Miranda, duque de Tovar, marqués de Almecinas, embajador de Inglaterra, duque de Alba, duquesa de Almansa, don Francisco Colocoche, señora viuda de Abascal, marqués de Prado Ameno, duquesa de

Villahermosa, don José Ortega y Gasset, conde Cávica y duque de Léccera.

La corrida será presidida por distinguidas señoritas de la colonia veraniega.

EL TIMBALERO

Bolsa de Madrid

Cotizaciones.

	Dol	Dol
	día 2	día 3
Interior 4 por 100.....	70,50	70,30
Exterior 4 por 100.....	88,00	88,00
Amortizable vi jo.....	94,75	95,00
Amortizable 1917.....	95,10	94,65
Amortizable 4 por 100.....	95,00	94,65
Acer nes del B. de E. paña.....	575,00	574,00
Banco Español R. de la Plata.....	51,00	51,00
Ferrocarriles del Norte.....	411,00	406,00
Ferrocarriles de M. Z. A.	361,00	
Compañía A. de Tabacos	228,00	
C. Hipotecarias 5 por 100.....	98,70	98,85
Frances.....	32,90	32,85
Libras esterlinas.....	33,91	
Dollares.....	6,97	6,95
Francos belgas.....	31,55	
Francos suizos.....	135,25	135,30
Marcos.....	27,40	27,90
Escudos portugueses.....		

La exportación de la lenteja

El gobernador civil, atento a los intereses provinciales de todos los sectores, considerando la enorme producción de lenteja que se ha obtenido en esta cosecha, y mirando con plausible tutela por el mejoramiento económico de la clase agricultura, dirigió ayer un despacho telegráfico al director general de Abastos, señor Balmonte, pidiendo se autorice la exportación del sobrante de la lenteja, después de cubiertas las necesidades nacionales.

Arriendo de debosa.

Se arrienda la d. casa Pérez, en término de Alcúscar, provincia de Cáceres, de 3.000 fanegazos aproximadamente, con buenísimos pastos para ganado lanar y vaquino, labor y montaña para 5.000 cerdos de cebos, con abundancia de aguas, en cuatro charcas, buevas majadas, casa para el arrendatario y dependencias.

También se arriendan, juntas o separadamente de la finca, unas huertas que existen en ella, con viña, naranjos y algunos olivos y frutales.

Los aprovechamientos empezarán el día 1.º de Octubre del corriente año de 1925.

Las proposiciones pueden dirigirse a sus dueños, don Isaac Dueñas Gil, en Montánchez, y a don Pedro Rubio Rueda, en Valdefuentes (Cáceres), hasta el 15 de Septiembre corriente, en cuyas casas estará de manifiesto el pliego de condiciones, reservándose los propietarios aceptar la que mejor les convenga o rechazarlas todas.

Ama de cría con leche fresca, se necesita para criar en su casa. Informes, Plaza Mayor, 10 y 11, segundo, izquierda.

3-2

ELLAS Y LA MODA LA MORAL, LOS MARIDOS Y LA MODA

Nuevamente está sobre el tapete la eterna cuestión del desnudo femenino en las toilettes de moda. El Sumo Pontífice, con motivo de las incisantes peregrinaciones que le visitan durante este año santo, no pierde ocasión de predicar en favor de la decencia y de las buenas costumbres. Los sabios galenos más famosos achacan a la moda la progresión creciente de bronquitis, tisis y estadios febriles y pronostican para en breve una generación encleñque y enfermiza; los párrocos han comenzado a cerrar las puertas de sus iglesias a las damas que no visten con una mínima compostura tolerable y hasta en la Catedral de Pisa se están vistiendo los desnudos que figuran en los famosos frescos debidos al pincel mago de Giovanni Pisano, comenzando por la figura de nuestra madre Eva y el muscular Hércules, que han estrenado ya unos ingeniosos trajes de quita y pon que, sin deteriorar la pintura, ocultan sus carnes a las concupiscentes miradas de turistas y fariseos.

Pero todos los llamamientos a la moral, todos los gritos a las conciencias, todas las advertencias de los higienistas resultan estériles. La mujer algera más su ropa, exagera más sus escotes y acorta sus faldas hasta lo inverosímil, buscando la simplicidad y el primitivismo con tal fruición, con tanto encono, que asusta.

Cada día parece que se ha llegado al límite, pero Frivolina sabe dar siempre un paso más, que a su vez es superado por un nuevo atrevimiento.

Así un día, con gran escándalo de la moral ofendida, la mujer prescindía del castísimo miníque, y luego del polisón, y después de retazos y enaguas almidonadas y luego fueron sustituidos los pantalones de amplias perneras de encaje, por unas tenuísimas braguitas o unos encajes finísimos de seda; el corsé sedujunto se acorazaba a una simple faja flexible y sin baileñas, y el desfase de los trajes de noche obliga muchas veces a prescindir de la minúscula camisa.

Con su calzado menudo y ligero como zapapillas, las medias color de carne, un vestido liso, escotado, sin mangas y sin talie, ya la mujer moderna, tanto por la forma de su traje como por la escasez de ropas interiores, da la sensación de que su potencia de acorazado a una simple faja flexible y sin baileñas, y el desfase de los trajes de noche obliga muchas veces a prescindir de la minúscula camisa.

Y esto en todas las edades, en todas las clases y en todas las categorías. Los que en Deauville, en Biarritz, en Oporto, en San Sebastián, en Santander, etcétera, observan el paso de las elegantes, apenas sabemos distinguir a la gran dama encapotada de la cortesana que alegra la vida de príncipes y millones.

Y así es como la fiebre del desnudo sigue en aumento, y mientras los moralistas agotan sus argumentos y los predicadores sus anatemás y los higienistas apostrofan en nombre de la ciencia y hasta un celoso cardenal diseña trajes,

nuevos. Con igual descoco visten la famosa estrella del cabaret «montmartre», la princesa exótica, la millonaria americana, la duquesa española, la visidama colegiala que aún guarda el eco de las sentencias morales de «las buenas madres» y la ajamonaed cincuentona que corta en melena sus canas oxigenadas y tapa con aceites y menjijures las arrugas que los excesos y los años tiecen marcadas en su rostro.

Todas llevan igual escasez de ropa, todas se maquillan en público con igual descaro, todas fuman graciosamente y ofrecen en sus petacas de oro los delicados egiptios perfumados con miel y reforzados con opio, pero principalmente, todas rivalizan en desvestirse, cuidando sólo de no pasar de un límite que las diferencia en algo de esas damas bolcheviques que pascan por las calles de Moscú y de Leningrado, sin más traje que un brazalete con el rótulo sacramental de «Abajo el pudor».

Alguien culpa de la inmoralidad relativa a los padres y maridos. ¡Pobres maridos! Cada uno de esos trajes escandalosos, les ha costado tantos disgustos y sinsabores, que ya no les quedan energías para oponerse a su exhibición.

El primer disgusto, el día en que la mujer compró dos metros y medio de un cresponcito más caro que todo el guardarropa del marido; otro disgusto al enterarse había sido entregada la tela a una modista tan famosa como cara; nuevamente contrariad la día de la prueba, en que por un error de medida resultaba tan bajo el tallí y tan desgarbado, que no había más solución, como único arreglo posible, que subir la tela por los hombres, con grave perjuicio del recato de las piernas; la bronca memorable ante la factura de la modista chapucera; luego las imprecaciones, ataques de nervios y escándalos provocados por el vestido del marido a un traje tan precioso, de una tela tan cara, tan primorosamente confeccionado, y que no tiene más defecto que ser un poco corto... como van todas... como ordenan los figurines; a esto sigue ya la laxitud, la indiferencia del marido para todo lo que sea enfado y oponerse al traje, y el propósito de no entrometerse en las toilettes de la triunfadora, y por último, el marido pasa resignado y quizá un poco satisfecho ante las miradas de admiración que provoca a su paso la mujer.

Y así es como la fiebre del desnudo sigue en aumento, y mientras los moralistas agotan sus argumentos y los predicadores sus anatemás y los higienistas apostrofan en nombre de la ciencia y hasta un celoso cardenal diseña trajes, las hernias (quebraduras) por rebeldes y difíciles que sean, se contienen y progresivamente se curan sin molestia alguna, aun haciendo los más pesados trabajos. Las reproducciónes después de operadas y todas las que puedan presentarse en hombres, mujeres y niños. No hay dos hernias iguales, y cada hernia necesita un tratamiento especial, por lo que es de necesidad la presencia del enfermo.

DEFORMADOS

Los últimos adelantos en aparatos para corregir los defectos conformativos de la columna vertebral, piernas y pies. Fajas ventrales para todos los casos médicos. Miembros artificiales. No confundan y pidan referencias a su médico.

Consultorio Ortopédico Salmantino. Sa-
lamanca, Pérez Pujol, 5.

-a-

Consultorio Ortopédico Salmantino

trasladado recientemente.
Calle de Pérez Pujol, 5, segundo, Salamanca
Director, don Tomás de Calvo.

De regreso de las principales capitales españolas, recibirá visitas personalmente estos días en su gabinete consultorio.

Horas de diez a dos y de cuatro a siete.

HERNIAL (QUEBRADURAS)

Su curación pronta y radical con nuestro novísimo hérnial mecánico científico CUTORATOR, el último adelanto de la ciencia hasta el día.

Todas las hernias (quebraduras) por rebeldes y difíciles que sean, se contienen y progresivamente se curan sin molestia alguna, aun haciendo los más pesados trabajos. Las reproducciónes después de operadas y todas las que puedan presentarse en hombres, mujeres y niños. No hay dos hernias iguales, y cada hernia necesita un tratamiento especial, por lo que es de necesidad la presencia del enfermo.

DEFORMADOS

Los últimos adelantos en aparatos para corregir los defectos conformativos de la columna vertebral, piernas y pies. Fajas ventrales para todos los casos médicos. Miembros artificiales. No confundan y pidan referencias a su médico.

Consultorio Ortopédico Salmantino. Sa-
lamanca, Pérez Pujol, 5.

-a-

DESDE PEÑARANDA

La banda del regimiento
de La Victoria

(Por teléfono).

De nuestro corresponsal
Peñaranda (320).—Ampliando la información que por correo remitió (y que se publicó anteriormente) en los siguientes párrafos:

Acaba de llegar la banda del regimiento de La Victoria, dispuesta para toda la ciudad de Peñaranda, un gran diosio recibimiento.

Acudieron a la estación a la llegada del tren, el alcalde, señor Alvarez Cedrón; el teniente señor Gómez Blasco; el director de la banda de música de la localidad, don Antonio Rodríguez; los correspondientes de EL ADELANTO y «La Gaceta Regional», y otras distinguidas personalidades y numeroso público, que acudieron entusiasmados la interpretación del pasodoble de la «Majarama». Una vez cumplimentado el director, don Félix Elena, fueron alojados los treinta músicos que componen la banda.

Se ha concedido un tren especial para la animación que reina y el interés que hay en Salamanca por ver el dominio a los diestros Méndez y Antonio Sánchez, y al novillero Chatillo de Valencia, que forman el cartel de la corrida.

Dueñas.

Mercados provinciales

Cantalapiedra.—Se ha terminado la trilla.

La harina extra se cotiza a 62 pesetas los cien kilos; de primera, a 60; panadera, a 59; salvado tercera, a 46; cuarata, a 36; gordito, a 36.

Cotizase el trigo a 47 pesetas los cien kilos; centeno, a 36; cebada, a 34; avena, a 30; algarrobas, a 34.

Aceite, 2,20 pesetas el litro; vino tinto, a 1,75 el decilitro, blanco, a 1,60.

Regimiento Cazadores de Albacete
16. de Caballería.

16. de Caballería.

El día 10 del actual, a las once de la mañana, y en el Cuartel que ocupa este Regimiento, se vendrán, en público subasta, una yegua de desecho, no pudiendo tomar parte más que agricultores y ganaderos; y el día 13 se venderán, a la misma hora, tres caballos, en cuya subasta podrán tomar parte todos los que lo deseen; siendo el importe de este anuncio a cargo de los compradores.

Salamanca, 19 de Septiembre de 1925.—El Comandante Mayor, Germán Domínguez.

Pérdida. En el paseo del Rector Espadero, se ha extraviado una bolsa con herramientas de un automóvil. La persona que quiera devolverla, en el Garage Gómez (Dr. Riesco), se le gratificará.

2-1

NORDEUTSCHER LLOYD
BREMEN
(Lloyd Norte Alemán Bremen)

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sub-América.

Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Villagarcía y Vigo, los rápidos vapores correos alemanes de gran porte,

10 Septiembre. Koen, ptas. 507,95.

23 " Sierra Córdoba, 632,65 pesetas.

8 Octubre. Wes

CONFERENCIAS TELEFONICAS

El marqués de Magaz dice que no tiene que decir más que desmentir unos infundios

El mariscal Pétain ha sido nombrado generalísimo del ejército francés que opera en Marruecos.

Gaceta del Directorio.

Sin novedad.

Madrid.—Al llegar esta tarde a la Presidencia, el presidente accidental del Directorio, dijo a los periodistas que no ocurría nada.

Despacho.

Madrid.—A las nueve de la noche llegó a la Presidencia el subsecretario de Hacienda, señor Corral.

Dijo que iba a despachar con el marqués de Magaz.

Los infundios del extranjero.

Madrid.—A las nueve y media salió de la Presidencia, el jefe accidental del Gobierno.

Manifestó a los periodistas lo siguiente:

—No hay nada que comunicarles ni noticia alguna interesante, a no ser que vuelvan a surgir los consabidos infundios en el extranjero, y hoy he tenido que desmentir tres. Pero como quiera que yo no puedo enterarme de todos para desmentirlos, me concreto a decirles: el día de hoy es de completa tranquilidad.

Unas disposiciones.

Madrid.—Se ha publicado una disposición ampliando la Real orden de Guerra de Agosto de 1923, en el sentido de autorizar a los jefes del ejército para cargar en gastos de material aquellos pequeños gastos compatibles con el fin de las consignaciones, pero dando cuenta al ministerio de la Guerra.

También se publica otra disposición, sobre disolución de algunas compañías de ametralladoras de las zonas de Ceuta y Larache, para reorganizarlas con los debidos batallones.

La suspensión de pagos del Banco Vasco.

Detalles del asunto.

Bilbao.—El Consejo de administración del Banco Vasco, ha estado reunido toda la noche anterior, mientras se realizaban ciertas gestiones de cuyo resultado dependía la declaración de la suspensión de pagos de esta importante entidad bancaria.

Las gestiones que se practicaban no dieron resultado apetecido y en la mañana de hoy fué presentado ante el Juzgado correspondiente un escrito en el que el Banco declaraba verse obligado a suspender sus pagos.

A la puerta del Banco se colgó un gran cartel anunciando la suspensión de pagos, y diciendo que esperaba cumplir en breve plazo sus compromisos.

Al mismo tiempo decía que los acreedores eran diez mil, siendo el capital activo de doscientos cuarenta y nueve millones, y el pasivo de doscientos y cuatro.

—Una tribu sometida acompañó en masa a una columna que opera en aquella región, mientras otros rifeños se ofrecieron a trabajar en la construcción de carreteras y tendido de líneas telefónicas.

Otros informes.

Melilla.—Han fondeado en este puerto un aviso de guerra, un torpedero y un transporte franceses.

—Una escuadrilla española bombardeó a unas pequeñas concentraciones de rebeldes, que fueron vistos en el llano de Beni Buyahí.

—Se espera la llegada de seis aparatos que han de formar en la escuadrilla que manda el infante don Antonio de Orleans.

Abd-el-Krim y su hermano.

Por confidencias recibidas, se sabe que el cabecilla Abd-el-Krim relevó con inusitada frecuencia las guardias de las avanzadillas, por no tener confianza grande en la fidelidad de dichos soldados rifeños.

También se sabe que el hermano de Abd-el-Krim, que se dedica con toda actividad a la recluta de rifeños, tropieza para ello con grandes dificultades.

Sanjurjo, trabaja.

Melilla.—El comandante de esta plaza, general Sanjurjo, ha permanecido todo el día trabajando en su despacho.

Los trabajos van encaminados

TEATRO BRETON

EMPRESA MENDEZ

Mañana, sábado, a las diez y media, inauguración de la temporada 1925-26, con el DEBUT de la notable compañía dramática MARÍA GUERRERO y FERNANDO DÍAZ DE MENDOZA, con el concurso de la eximia actriz ROSARIO PINO.

A las diez y media, PRIMERA DE ABONO.

El drama en tres actos, de don BENITO PÉREZ GALDOS

DOÑA PERFECTA

Interpretación de MARÍA GUERRERO.

El domingo, COLOSAL ESTRENO a las seis y media, EL PAVO REAL.

Desde las diez de la mañana de hoy se despachan localidades para las dos funciones.

Y bajo su dirección se realizarán las próximas grandes operaciones ofensivas. -- Otras noticias.

a organizar unas grandes maniobras.

La columna del general Fernández Pérez, realiza felizmente y con éxito brillante las maniobras que se le habían encomendado.

Se asegura que el general Sanjurjo ha dado orden de regreso a la plaza de la columna del general Fernández Pérez.

Se espera una escuadra.

Melilla.—Hoy se espera la llegada a este pueblo de una numerosa escuadra francesa.

Bombardeos-Tirotes-Distinguidos

Tetuán.—Varios aparatos españoles volaron sobre el territorio de Yebala, arrojando bombas y destruyendo los trabajos que el enemigo realizaba en Ulad Lau, en las cercanías de Xauen.

En las proximidades de Laucién se ha registrado un tiroteo, dejando el enemigo abandonado en el campo un cadáver con su arma.

En la orden de la plaza se cita como distinguidos a los capitanes de Estado Mayor señores Ortiz de Zárate, Troncoso y Roldán.

Soldado condecorado.

Larache.—Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de la imposición de una medalla de bronce de salvamento de naufragios al soldado Jaime Gorgues.

Asistió el general Riquelme, que pronunció un discurso de elogio del condecorado.

Primo de Rivera, a Melilla.

Melilla.—Hoy se espera la llegada del presidente del Directorio y alto comisario, general Primo de Rivera.

Más informes.

Melilla.—De Larache marchó a Mequinez, como agregado al mariscal Pétain, el comandante de Estado Mayor español, don Mañuel Martínez.

—De la kábila de Beni-Buyahí han huido varias familias moras a la zona francesa por el temor de las represalias de los rebeldes.

—Abd-el-Krim se muestra muy preocupado ante el avance de los franceses por el sector del Uarga, lo cual puede determinar la sumisión de algunas cabilas importantes que hoy están al lado del cabecilla, pero sobre las que no tiene gran confianza.

—Se asegura que los prisioneros franceses que tiene el enemigo son tratados excelente por sus guardias.

—Los indígenas de Tafarín muestran grandes deseos de someterse.

Igual ocurre en M'Talza, donde todos quieren someterse, presos del mayor pánico a la ofensiva que se anuncia.

—Abd-el-Krim ha ordenado un movimiento sobre Beni Tuzin y otros sectores.

—El hermano de Abd el Krim se encuentra en Hacai, tropiezano con grandes dificultades para la recluta.

NOTICIAS DEL DIA

Una huelga.

Madrid.—La empresa de taxis

Citroën ha sido boicoteada por el deseo de varios conductores.

El director de la sociedad ha declarado que estos conductores no fueron despedidos, sino que se han marchado voluntariamente.

Los festejos de Otoño.-Un premio de un millón de pesetas con la decisión de casarse.

Madrid.—Bajo la presidencia del alcalde conde de Vallellano, se ha reunido el comité organizador de los festejos de Otoño.

Se acordó organizar una lotería con un premio de un millón de pesetas, cuyo premio no podrá ser cobrado por el agraciado, si no se casa en el término de un año.

De la boda será padrino el alcalde de Madrid.

Lo de la Sociedad de Autores.

Madrid.—Siguen las actuaciones del Juzgado en el desfalco descubierto en la Sociedad de Autores, habiendo declarado hoy el consejero, don Ramón Ruiz.

Una falsificación.

Barcelona.—Continúa en el misterio la muerte de Dolores Bernabeu.

—Se asegura que el exdelegado de Hacienda señor Castañeda, ha llegado a esta capital con el objeto de instruir un expediente por falsificación de recibos de contribución industrial y de utilidades, cuya falsificación no ha sido hecha por empleados, sino por gentes ajenas a las oficinas.

El calor y el futbol.

Londres.—Hace un calor grande.

A la sombra marca el termómetro 38 grados.

—En el partido jugado hoy entre el Real Madrid y el Newcastle, al que asistió el embajador de España señor Merry del Val, ganaron los ingleses por 4-2.

LOSTOROS

La segunda de feria.

Palencia.—Se celebró la segunda de feria, lidiándose ganado de Argimiro Pérez Tabernero, de bonita presentación y tercados. Cumplieron admirablemente en todos los tercios.

Primerio.—Sánchez Mejía, con la muleta, ejecuta una faena adorada para acabar de media buena. (Palmas.)

Segundo.—Márquez parecía superiormente. (Ovación.) Con la muleta estuvo admirable, dando un pinchazo y una estocada buena. (Palmas.)

Tercero.—Los matadores se lucen en el tercio de quites. Sánchez Mejía clava cuatro pares superiores. (Ovación.) Hace una gran faena de muleta, que corona con un pinchazo y una estocada buena. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Los maestros se lucen en el tercio de quites. Sánchez Mejía clava cuatro pares superiores. (Ovación.) Hace una gran faena de muleta, que corona con un pinchazo y una estocada buena. (Ovación y oreja.)

Quinto.—Márquez banderillea superiormente. Con la muleta está muy bien. Señala un pinchazo y a continuación da una estocada superior. (Ovación y oreja.)

Sexto.—Agüero, valiente y ador

nado, y finaliza de media buena. (Ovación y oreja.)

OTRAS NOTICIAS

Regreso del príncipe de Asturias.

San Sebastián.—Al mediodía fondeó en este puerto el yate «Giralda», trayendo a bordo al príncipe de Asturias de su excursión.

La fragata «Sarmiento» aplaza su marcha.

San Sebastián.—El comandante de la fragata argentina «Sarmiento», ha solicitado telegráficamente de su Gobierno, el necesario permiso para permanecer en estas aguas hasta el próximo lunes.

La rivalidad de dos bandos.-Estanquero asesinado.

Gerona.—Comunican del pueblo de Estanquer, que por las rivalidades sostenidas entre dos bandos de vecinos, se ha producido un hecho sangriento.

El estanquero, llamado Pedro Vila, que había sido injuriado por varios vecinos, llevó el asunto al Juzgado, y el vecino Pedro Rivas, industrial y hostelero, aechoó el momento en que Vila subía al autocamión para trasladarse a Gerona.

Entonces le hizo dos disparos con una escopeta, matándole instantáneamente.

El agresor fué detenido a los pocos momentos.

Accidente automovilista.-Dos señoritas gravemente heridas.

Valencia.—En un automóvil regresaba de Porta Celi el coronel de Estado Mayor, señor García Xifre, con su familia.

Para evitar un atropello, se hizo un violento viraje, que ocasionó el vuelco del coche.

Las hijas del coronel señor García Xifre, llamadas Amparo y Carmen, resultaron con gravísimas heridas.

Bendición de dos aeroplanos para la Cruz Roja.

Sevilla.—En el aeródromo de Tablada ha tenido lugar la bendición y entrega de dos aeroplanos a la Cruz Roja, destinados a la conducción de heridos graves en la campaña de Marruecos.

Asistieron los infantes don Carlos y doña Luisa, sus hijos Isabel y Alfonso y los príncipes Gabriel y Carlos.

Además asistieron las autoridades, numerosos jefes y oficiales de esta guarnición, las damas de la Cruz Roja y numerosos invitados.

El representante de la Unión Aerea Española, señor marqués de Rubí, entregó los aeroplanos al presidente de la asamblea local de la Cruz Roja.

Se pronunciaron brillantes discursos de gratitud elogiándose a la aviación española.

El vicario de este arzobispado bendijo los aparatos.

—A continuación la infanta doña Luisa impuso a los aviones de la Cruz Roja y a otros veinticinco de esta base aérea la medalla de la Virgen de Loreto, patrona de la aviación.

Un dirigible partió.-Las víctimas.

New York.—Un telegrama urgente recibido de Kwmberlant anuncia que un dirigible de la ciudad de Los Angeles, uno de los mayores que existen en Norteamérica, estando volando sufrió un accidente, por el cual se teme que hayan costado la vida a más de setenta personas.

Al dirigible le sorprendió una

horrosa tormenta, y el aerostato quedó partido en dos.

Una de ellas cayó en un campo de trigo y la otra marchó a la deriva sobre el mar, arrastrada por la corriente.

Hasta el presente momento sólo han sido encontrados dos pasajeros muertos y otros siete gravemente heridos, entre los restos de la mitad del dirigible que cayó en tierra.

Se abrigan fundados temores de que haya más personas que hayan perecido en alta mar.

En el momento de ocurrir esta catástrofe iban a bordo del dirigible treinta y siete tripulantes y cuarenta y dos pasajeros.

Funerales por el

Mas discurre un hambrío que cien letrados.—Da a entender cuán ingenioso es el hombre cuando se halla en un apuro.

LAS REFORMAS DEL BRETON

UN TEATRO ARTISTOCRÁTICO

Terminadas ya las importantes reformas que el inteligente y activo dueño del Bretón, don Joaquín Corona, ha llevado a cabo en su teatro, fuiamos ayer atentamente invitados por aquél para admirarlas, y ciertamente nunca mejor que ahora puede aplicarse tal palabra. Realmente admirados quedamos ante la maravilla de elegancia, lujo, buen gusto y riqueza que se ofreció a nuestra vista.

La espléndida iluminación da a la sala la claridad del día; es un aseca de oro, digno marco del público que asistirá a ella y de los selectísimos espectáculos que la empresa Méndez nos ofrecerá: tales señores, tales honores».

Mientras sumábamos los exquisitos tabacos con que el señor Corona nos obsequia, y entre sorbo y sorbo de champán, y en tanto brindamos por los futuros éxitos, somos informados detalladamente de todas las reformas, que han sido efectuadas sin reparar en gasto ni sacrificios.

Seis mil butijas, convenientemente distribuidas, dan a la sala el aspecto más espléndido que pueda imaginarse.

La importante casa de Madrid, García Esquivel, ha puesto en el decorado el más exquisito gusto, y en la ornamentación todo el buen gusto, que le ha valido el justo renombre de que goza.

Las cresterías que adornan los tres pisos traseras de las que se ocultan discretas las lues de las localidades, dan un aspecto artístico y señoril al conjunto.

Los techos pintados, brillan espléndidamente, acrecentando la sensación de limpia y claridad.

En las gradas del primer piso han sido colocadas nuevas y preciosas butacas; el techo principal es nuevo y modernista, con seis ventiladores aspirantes de gran efecto.

El servicio de incendios está montado con arreglo a las exigencias modernas y constituye un detalle importantísimo que el señor Corona ha tenido muy en cuenta para atenderlo con toda scrupulosidad.

Todo el teatro, en fin, desde la saña hasta la más escondida de sus dependencias, ha sido objeto de una transformación completa, pudiendo asegurarse que no cabe mayor lujo ni más exquisito gusto.

Al teatro Bretón será ahora, más que nunca, el aristocrático centro de reunión de lo más distinguido y selecto de la sociedad salmantina.

La terminación de estas obras, que, como decimos, ha sido festejada ayer con una galante y espléndida invitación del señor Corona a los significados elementos locales, ha hecho objeto de los más cariñosos elogios y más unánimes felicitaciones.

Vaya la nuestra más cordial y afectuosa. Muy bien, señor Corona, muy bien,

DEL MUNICIPIO

Oposiciones a una plaza de fiel recaudador

Ayer se verificaron las oposiciones para la provisión de una plaza de fiel recaudador de los arbitrios municipales.

Los opositores realizaron cuatro ejercicios escritos sobre las ordenanzas de carnes y vinos y solucionó de problemas relacionados con la ejecución de los arbitrios.

El tribunal estaba constituido por don Juan García Gómez, presidente, y don Cristino Romero y don Francisco Lucas.

Actuaron los aspirantes Juan Carrasco Morón, Luis Montero García, Venancio Pío Pérez, Juan Francisco Hernández Fraile y Eduardo Pérez Valle.

Después de leídos los ejercicios, el señor García Gómez, como presidente, anunció que hoy, a las seis de la tarde, se haría pública la calificación propuesta que el tribunal eleva a la sanción de la permanente.

ALTO A LA GUARDIA CIVIL

En la sastrería La Madrileña, Doctor Riesco, 17, se confeccionan toda clase de uniformes militares, garantizando la confección de los mismos.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Doctor Riesco, 17.—Salamanca. b. 10 S.

BANCO MERCANTIL SALAMANCA

Capital: 15 000.000 Desembolsado: 7.500.000 RESERVAS: 10.850.000

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de créditos sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras documentarias y simples.—Acceptaciones.—Domesticaciones.—Avances sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de valores de todas las Bolsas.—Carteras y conversión de títulos.—Depósitos de valores libres de derechos de custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, y

CAJA DE AHORROS

EN LA QUE ABONAMOS LOS INTERESES SEMESTRALMENTE, A RAZÓN DE CUATRO POR CIENTO ANUAL

OFICINAS: DOCTOR RIESCO, NÚMERO 41

4-10-16-22-28

ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICIÓN

NOTICIAS DE MADRUGADA

Las fuerzas franco-españolas han comenzado la ofensiva en Marruecos.

La Catedral de Alessandria es pasto de las llamas.

El enemigo ataca nuestras posiciones de la zona occidental.

REFERENCIA OFICIAL

Madrid.—El parte oficial facilitado esta madrugada, dice así:

Hoy acostumbrase en la región oeste norte la presión del enemigo, que se ha evidenciado en varios puntos de nuestro frente, con ánimo, sin duda, de intentar la libertad de nuestro movimiento...

Previene el alto mando de tales propósitos, se ha acudido con tanta oportunidad, que ha logrado rechazar violentamente al enemigo.

El ataque fué duro y tenaz en una posición cuya guarnición ha sido reforzada por la columna de socorro, que ha roto el frente enemigo causandole numerosas bajas.

El comportamiento de nuestras fuerzas ha sido admirable y las bajas sensibles, escasas, teniendo en cuenta el resultado obtido y la violencia con que en algunos puntos se ha atacado al enemigo, el que ha debido de ser duramente castigado.

OBSERVACIONES EN EL CAMPO ENEMIGO

Melilla.—La aviación bombardeó el campo enemigo, causando grandes daños.

Por los reconocimientos hechos desde los aparatos, se observan concentraciones enemigas en Beni Búyahil del Llano.

REGRESO DE FUERZAS

Melilla.—Mañana regresan las fuerzas, que salieron para Yazane a hacer maniobras.

ABD-EL-KRIM REFUERZA SUS GUARDIAS

Melilla.—Por confidencias se sabe que Abd-el-Krim está reforzando las guardias de su frente.

HERNIAS: MECÁNICO-CIENCIAS FRANCO

Melilla.—La ofensiva franco-española ha comenzado ya.

Su primer acto ha consistido en el bombardeo de las partes Sur y Este de Alhucemas, cuyo hecho dura ya cuarenta y ocho horas.

Se habla en Tánger de estar efectuando desembarcos de tropas.

EL CONSEJO DE MINISTROS

Páris.—En las conversaciones de los hombres de Gobierno con los periodistas, se trasluce la importancia que tiene el Consejo de ministros celebrado ayer bajo la presidencia del de la república.

OTRAS NOTICIAS

DEBUT DE FLETA

Coruña.—Hoy debutó Fleta en el teatro Linares Rivas, cantando «Rigoletto». Hay gran expectación para presenciar el espectáculo, habiéndose agotado ya todas las localidades.

LA COLONIA ESCOLAR MADRILEÑA

Barcelona.—A medio día, la colonia escolar madrileña estuvo en la Universidad con los profesores y algunos profesores.

Los visitantes fueron recibidos por el señor Martínez Vargas, y este y el cronista de la Universidad, señor Rubio, y el bibliotecario, les enseñaron las dependencias del edificio, especialmente la Biblioteca.

El rector, en su despacho, dirigió la palabra a los niños, los que fueron despedidos con cajas de bombones.

BARRERA Y EL BARON DE VIVER

Barcelona.—En Capitanía general conferenciaron el barón de Viver y el general Barrera.

IMPONENTE INCENDIO. — VARIAS CASAS DESTRUIDAS

Turín.—La Catedral de Alessandria está ardiendo.

Se trata de los monumentos góticos más interesantes de este país, y que por suerte ha tenido porque ha llevado varias restauraciones de importancia a consecuencia de los destrozos que las inclemencias del tiempo han ido dejando en su fábrica.

Los famosos tapices de los siglos XV y XVI que adornaban el presbiterio y laterales de este famoso Duomo, han quedado destruidos por las llamas.

Se trabaja intensamente por reducir el siniestro.

MASTOROS

EN MÉRIDAS

Se lidieron toros de José Marzá, para Marcial Lalanda, Algabeno y Litri.

La entrada fué buena.

Primer. Manso. Lalanda es aplaudido al lancear, y con la mulata realiza una faena inteligente y consintiendo, matando al toro de un pinchazo, y media estocada bien puesta, por lo que es aplaudido.

Segundo. Algabeno lanza superiormente, siendo ovacionado. La ovación se repite al poner tres superiores pares de banderillas.

Comienza la faena de mulata con tres pases de rodillas, continuando de pie muy valiente y artista. Al entrar a matar logra un inmenso volapié que le va

Plaza de Toros de Salamanca

La Empresa avisa al público que se despacharán toda clase de localidades, sin aumento alguno de precio,

para las corridas de los días 12, 13 y 14 de Septiembre, en la forma siguiente:

Para las corridas de los días 12 y 14, se despacharán de tres a seis de la tarde, los días 9, 10 y 11 de Septiembre.

Para la corrida del día 13, se despacharán los mismos días, de diez a una de la mañana.

SITIO DE DESPACHO:

Kiosko que la Empresa tiene establecido en la Plaza del Mercado.

h. 11 S.

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídale en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Compagnie Gle

Transatlántique

Servicio extra-rápido directo de Coruña a Habana y Mejico

EL 23 DE CADA MES

PRECIO EN TERCERA HIRIANA MEJICO

CUBA..... 23 de Septiembre 549,50 592,75

ESPAÑA..... 6 de Octubre 539,50 582,75

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, tercera y cuarta.

Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores.

Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Consignatario: Nicandro Fariña. Calle Compostela. Coruña

10.1

AL CERRAR LA EDICIÓN

NOTICIAS DE MADRUGADA

le ovación, las dos orejas y la vuelta al ruedo.

Tercero. Litri es ovacionado al dar cuatro verónicas escalofriantes y un recorte genidísimo. En los comienzos de la faena de mulata es achinado contra las tablas por el toro. Se levanta del suelo y hace una faena, que corona con una estocada superior. El diestro es ovacionado.

Cuarto. Lalanda torea por verónicas, haciéndolo superiormente. Con la mulata está valiente y adorada, y con el estoque, dio media estocada, que mata al toro.

Quinto. Con el capote, Algabeno torea bien, siendo apaudido, aplausos que se repiten al hacer quieves oéndos. Con la mulata ejecuta una faena con pases de pecho y molinetes. Corra una estocada superior, que mata sin puntilla. (Ovación, dos orejas, vuelta al ruedo y salida a los medios.)

Sexto. Litri, con Marcial Lalanda, torean al alimón. Hace Litri con la mulata una superior faena y da un enorme estocada, por lo que se le conceden las dos orejas.

El público salió complacido.

EN PRIEGO

Toros de Saltillo, cumplieron.

Canero, estuvo superior en sus dos toros.

Villalta estuvo muy bien y despidió a sus dos toros de una estocada cada uno, siéndole ovacionado.

Zurito ejecutó dos artísticas faenas y mató bien a sus toros, siendo ovacionado y cortando una oreja.

EN VALDEPEÑAS

Toros de Flores, superiores.

José Salas estuvo muy bien en los dos toros, recibiendo constantes ovaciones.

Felix Rodriguez tuvo una buena tarde, pues toreó colosalmente con la mulata y el capote, y mató de dos estocadas, cortando dos orejas.

Sacrístán Fuentes muy bien en el primero y superior en el segundo, que cortó la oreja.

Los tres matadores fueron sacados de la plaza en hombros por el público.

RIVERA

Los festajes de feria.

LOS FESTEJOS DE FERIA

</div